

劳模邹积铎瘫痪二十载 老伴刘康辉照料不言弃 因为有爱为“焊剂”，她忍受了一切

三次当选上海市劳模，邹积铎却在一次加班后中风瘫痪。20年来，老伴刘康辉不离不弃精心照顾，不仅没让他生过一次褥疮，还独自带他出去看世界，全力让他活得快乐而有尊严。左邻右舍对他们伸出的援手，也让70岁的刘康辉感激万分：“爱，是生命的‘焊剂’。”

廿年如一日悉心护理

走进老夫妻俩位于鹤庆路的家，刘康辉正给丈夫喂饭，每一口都要喂很久，还不时拍拍背生怕呛到。“一顿饭要吃一两个小时，有时只能喂一口，趁他嚼的时候出去做事，然后再跑回来喂下一口。”刘康辉说。虽然邹先生卧床20年，皮肤却异常干净。“每天给他洗2次澡，换2次床单，还要刮胡子、剃头，保持干爽。他20年来从没生过褥疮，去年住院，才生了第一个。”刘康辉说。病床边，有一个洗衣液空罐，灌口用洗衣机上的塑料水管连接下体：“尿不湿不透水，这是我自创的尿壶。”床边还有一个电动吊臂，可以把老先生从床上移动到轮椅上。“他1.83米，我才1.56米，以前都是我一点点搬他的，今年腰痛，弄不动



一口口耐心喂饭，刘康辉也坚持二十年了 黄卉摄

了。”发现力不从心后，刘康辉自己上网搜索，找到太仓一家厂生产这种吊臂，就托表妹赶往太仓，终于解决了丈夫的移动问题。

从死神手中唤回丈夫

说起与丈夫的爱情之路，刘康辉脸上现出一抹少女的羞涩。两人从小相熟，但家庭成分悬殊。她不管这些，邹先生从清华大学毕业后，套

用如今的一个新词，两人裸婚了。婚后，他们两地分居了15年，直到1980年才在上海相聚。

邹先生是上海重型机器厂的副总工程师，工作繁忙敬业，三次获评上海市劳模，身为教师的刘奶奶总是默默挑起家里的大梁。1995年，邹先生出差加班后突感头晕，被诊断为脑干出血。昏迷了四个多月，病危通知一张又一张，连医生都说病

情太凶险，刘奶奶却坚持不放弃。“我在医院一住大半年，困了就睡在拼起来的方凳上。总是读别人的信件给他听，回忆我们谈恋爱时的事，跟他说‘千万别放弃’。医生说，我已经到了痴迷的程度。”

也许听到了妻子的深情呼唤，老先生苏醒了，却失去了自理能力，刘康辉又像照顾婴儿一样照顾起了丈夫。“她对自己很抠门，能省就省。对我哥却很大方，买最好的东西给他吃，为他添置理疗设备，几万元的器材连眼睛都不眨。住院请最贵的护工，就是为了让她把我哥照顾得好些。”邹先生的妹妹说。

睡沙发陪他看世界杯

不仅细心照料，刘康辉还极力让丈夫活得有尊严、有乐趣。她最大的爱好，就是带着老伴出去走走，至今已带他去过东方明珠、金茂大厦、世博园等地，还去了两次北京参加清华校庆，一路求助好心人帮助抬轮椅。“里弄里组织活动我们都参加，闷在家里老‘厌气’的。”

邹老先生年轻时酷爱体育，前不久世界杯，他几乎每天半夜都要“听”球，刘康辉就睡在沙发上陪他，

直到他累了才关电视睡下。决赛那天，邹老先生半夜把老伴叫起来看电视，还准确预测了夺冠球队。“大宝宝，谁是冠军？”“德国。”老人喉咙里吐出含混的音节，记者听不明白，刘康辉却都能心领神会。

“不少人劝我把我哥送去养老院，她一听就生气。一次我哥也听到了，哇哇哭了，她就哄他‘我把身体练得棒棒的，只要我能动，就不会让你走这条路。’”邹先生的妹妹告诉记者。

社区邻里纷纷搭把手

刘奶奶的执着与深情打动了邻居们，大家都纷纷援手。每次出门，都是邻居和物业员工搭把手将老先生抬上抬下。雨雪天气，邻居们会主动致电询问是否需要代为买菜。邻居小沈一家更是处处照顾。“世界上好人太多了。”每每说起，刘康辉总感激不已，却闭口不提自己是党小组长，为社区党员活动奉献了许多时间精力。

“你问我是什么支撑了我这么多年？一个字，爱！爱就是生命的‘焊剂’，有了爱，才能忍受一切。”刘康辉说。本报记者 金旻旻 罗震光 实习生 黄卉

电视相亲节目喜牵手 同居五个月砍死女友 犯罪嫌疑人涉故意杀人罪被提起公诉

“本来只想把她打晕，可不知道为什么，像着了魔一样，就把她给杀了。”审问室中，59岁的犯罪嫌疑人陈应集对检察官不停地念叨着这句话。个子小小的他眼神中流露出无限悔意，但一切都晚了。日前，因杀害同居女友，上海市检察院二分院对陈应集以故意杀人罪提起公诉。

电视相亲牵手

陈应集是本市一家厂里的退休工人，每月收入不足1000元。2012年6月妻子去世，与20多岁的女儿相依为命。去年6月，他参加了沪上某电视台知名中老年相亲节目，认识了许某。许比陈小3岁，性格开朗，长相较好，2010年与前夫离婚，有一女判给前夫，当月嫂在外租房过日

子。在录制节目过程中，双方彼此满意，很快确定了恋爱关系。

此后，许某就一直跟陈应集说自己在外有债，希望帮帮她。陈应集觉得她没有固定工作，甚是同情，自己也很想和她相伴到老，就在去年7月一次性给了许5万元，许也随即写下借条。

同居争吵不断

去年11月，陈应集在医院被查出脑部有血块需手术。因为术后需有人照顾，许某随即搬入了陈应集位于杨浦区的家。

据陈应集交代，在住院与回家休养期间，许并不是一心一意照顾他，一日三餐都做得很简单，而开销却很大，做过厨师的陈应集为此怨声载道。而许性格外

向，常去跳广场舞，同时还和别的男性朋友交往频繁，还常用家中电话给另一男子打电话。

打电话次数多了，嫉妒、猜忌和怨恨的火苗在陈应集的心中扎下了根。他平时省吃俭用，越发觉得给许5万元是上当。甚至他还认为，她并不是还债，而是用在别的男人身上。此后，两人一直争争吵吵。

冲动挥起菜刀

今年3月27日晚8时许，天气微凉。两人吃过晚饭因一些琐事又开始争吵。吵完后，许某又像往常一样准备出去跳舞。此时的陈应集再也按捺不住心中的怒火，在许转身去开门之际，顺手拿起小方凳朝许头部砸去。本想一砸下去使许当场晕厥，但没成想力量不够，许摇头叫唤：“你想砸死我啊！”

听到“你想砸死我啊”，陈应集不知怎的就像“着了魔”一般，在客厅旁的柜子中拿起一把新买的菜刀朝她使劲砍去……最终，许某因大失血死亡。在女儿的劝说下，陈应集选择了报警自首。

本报记者 郭剑烽 通讯员 王立成

博山路高层住宅起火 消防队员搭云梯扑救

本报讯（记者 屠仕超）今天上午7时许，浦东新区博山路12弄一幢高层住宅起火，由于事发正值早高峰时段，导致途经该路段的多条公交线路改道。火灾未造成人员伤亡。

目击者介绍，火灾发生时现场火势非常凶猛，熊熊大火从起火12楼居民家的窗台向外翻滚，黑烟升腾至数十米高空。浓烟很快弥漫至楼道内，居民见状赶紧疏散下楼。

抢险人员接报后迅速到场，一路消防队员迅速进入

起火大楼，搜索是否有被困人员，另一路消防队员拉起水管上楼控制火势。与此同时，一辆消防车升起云梯，从居民楼外扑救。事发后约1小时左右，大火被完全扑灭。起火居民家的家中物品付之一炬，楼上居民家中受殃及。所幸全部居民安全疏散下楼，火灾未造成人员伤亡。

受这场火灾影响，博山路相关路段一度采取临时交通管制措施，途经该路段的多条公交线路被迫改道。大火扑灭后，现场交通恢复正常。

讣告

中国共产党党员、新四军老战士、驻沪“叶挺团”战斗英雄、上海交大离休干部朱文生同志（享受司局级待遇、江苏南通人），因病久治无效，于2014年7月21日在市第六人民医院逝世，享年88岁。

现定于7月26日(周六)上午9时30分在龙华殡仪馆银河厅向朱文生同志遗体告别。特此讣告。

妻子 陈仪贞 率 子孙 泣告 2014年7月24日

退货用百元优惠券抵充百元人民币

京东网:是电脑系统故障,现已改正

“京东网给我退货，竟用100元京东优惠券抵充100元人民币，这也太荒唐了吧！”昨晚，读者戚先生向本报微博爆料平台反映。

7月中旬，戚先生在京东网买了某品牌音响，价格1999元。购买时，因为有优惠活动，京东网还给戚先生赠送了100元京东优惠券。送货后第二天，戚先生发现音响售后服务有瑕疵，按规定提出无理由退款。京东网为戚先生办理了

退货手续。戚先生提出，将音响和100元京东优惠券都退回去，拿回之前他付出的1999元。

但之后，事情的发展出乎戚先生意料。他仅拿回了1899元，剩余100元退款被折换成了京东优惠券。

对此，戚先生十分不满。“首先，优惠券抵充人民币，这样的做法京东网事先并未通知我；其次，优惠券是有使用期限的；再次，一些产品不能使用优惠券。京

东网如此做法，太不妥当！”戚先生说，他是京东网的老客户了，现在好像被强行推销了优惠券，“心里很不爽”。

事后，戚先生多次致电京东网，对方表示，之所以将100元优惠券抵充人民币，是电脑系统问题所致。

昨晚，记者致电京东网，工作人员表示，他们已将100元京东优惠券回收，重新将100元人民币退还给了戚先生。

本报记者 屠仕超